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ЗНАМЯ МИРА В ТВОРЧЕСТВЕ И ЛИЧНОСТИ Н.К.РЕРИХА

Н.К.Рерих обладал даром целостного видения мира. В одном лице сочетался художник и писатель, археолог и историк, исследователь и практик. В результате синтеза обширных научных знаний о человеке и Вселенной он предложил символ новой ступени эволюции — Знамя Мира. Мы видим этот символ на картинах «Pax Cultura» (1931), «Зарево» (1931), «Знамя Мира» (1931), «Знак Троицы» (1932), «Мадонна Орифламма» (1932), «София — Премудрость Божия» (1932), «Святой Сергий Радонежский» (1932), «Мадонна Защитница» (1933), «Белый камень» («Знак Чинтамани, или Конь Счастья», 1933), «Приказ Ригдена» 4933), «Чинтамани» (1935-1936). И каждое из этих произведений искусства вносит в прочтение символа свой аспект.

В Знамени Мира — сокровенный иероглиф о сущности мироздания. Его содержание постигается и раскрывается постепенно, по мере изучения творческого наследия Н.К.Рериха. Сам он не ограничивал интерпретацию этого символа, так как в нем явлено целое Учение Новой Эры о предстоящем изменении мира через изменение человека.

На многих других полотнах Н.К.Рериха мы видим и другие знаки-символы, выражающие глубинные семиотические отношения и многие естественнонаучные понятия, такие как эволюция (например, картина «Прокопий Праведный за неведомых плавающих молится», «Сантана», «Брахмапутра»), хаос («Бум Эрдени», «Победа»), энергия («Мост Славы», «Полуночное»), беспредельность («За морями земли великие», «Агни Йога»), законы Космоса («Песнь водопада», «И мы трудимся»). В роли знаков-символов выступают конкретные пейзажи и сияния, и потоки, река, конь, всадник, дракон и пр. Все это повествует о взаимодействии космических сил с судьбами земных народов. В них закреплены особенности глубинных знаний древнего Востока в синтезе с современными научными открытиями Запада. Те же результаты отражения и познания объективного мира и самого человека закреплены Рерихом в его научных книгах «Сердце Азии», «Алтай―Гималаи», в его поэзии и в научно-философских эссе — «Листы дневника». Эти высокохудожественные иероглифы знания содержат первичную информацию о Вселенной, приобщают к идее единства жизни и побуждают к творчеству мысли.

Картина «Чудо». Она сама является иероглифом Высшей Реальности. Мы видим поклонение Свету. Рерих указывал на два корня в слове культура: один латинского происхождения — «культ», как поклонение, почитание, и еще более древний корень — «ур», означающий огонь, свет, сияние. Так «культура» означает: «Поклонение Свету». В книге «Иерархия» (3) читаем: «...Нет разграничения между Материей Люцидой, дающей Свет, и Материей Любви, облекающей все Светом». Поэтому, когда на картине «Pax Cultura» мы видим Знамя Мира, оно невольно ассоциируется с понятием культуры, тем более что раздельно написанные художником корни слова подсказывают эту мысль. И если мы теперь говорим в свете последних данных математики и синергетики о культуре как о «самоорганизующейся системе духа» (формулировка Л.В.Шапошниковой), то мы говорим об ответственности каждого человека за индивидуальные усилия в накоплении бессмертных нравственных ценностей — Любви, Красоты и Знания. Еще в 1921 году, завершая труд «Пути благословения», Н.К.Рерих писал: «Но если все движимо творческою любовью, чудом красоты и премудростью знания, то этот треугольник вы все же не опрокинете, ибо каждая сторона его выявляет две следующих».

Начавшаяся в исчезнувшем СССР мировая перестройка дала свободу мышлению и действиям. Все бросились реформировать мир. Но одна свобода без культуры не решает проблем, а культура, как уже видим, не социальная утопия. Дело в зрелости, если не общества в целом, то лучших его представителей и самой эпохи. Настал срок. Появилась возможность общественного резонанса новых людей в застойных общественно-исторических условиях. И целесообразность самостоятельных усилий каждой личности, противостоящей общественной инерции, теперь очевидна и неотвратима. Усилия каждой личности — прежде всего в плане самосовершенствования по закону «совершенствуется часть — совершенствуется целое». Никакие социальные преобразования, экономические реформы ничего не меняют, потому что сам человек не меняется. Так дальнейшее общественное развитие возможно только при нравственном самосовершенствовании. Для этого нам предложены ближайшие дары эволюции: кооперация, или сотрудничество, возрождение достоинства и полноправия женщины и единение с Космосом. Вот здесь культура как почитание Света, как самоорганизующаяся система духа и выходит на первый план.

Необходимо вспомнить, что понятие культуры неоднозначно и до сих пор с трудом поддавалось определению. Становится все очевиднее, что и экономика зависит от внутренней культуры человека, его порядочности, и все наше дальнейшее земное благополучие. Так в жизнь входит неотложная необходимость развития независимой культуры. Дело широкой общественности — изменять не кого-то кем-то (насиловать друг друга), а нравственно совершенствовать, воспитывать самого себя по своей собственной инициативе. Развивать свои силы, и духовные, и физические, может только каждый сам, как и дышать.

«Приказ Ригдена». Перед человеком развернут свиток с вестью Новой Эры о наполнении мира огнем высшего напряжения. Здесь отражено развитие мифологического сюжета разных времен и народов о культурном герое как Посланце Высшего Мира, дающем человечеству новые знания в преддверии Новой Эпохи. Посмотрим несколько вариантов распространенного как на Востоке, так и на Западе, сюжета. Сводится он к тому, что владыка, царь, король скрывается до поры до времени в пещере, а когда наступает срок, выходит, чтобы дать новое знание и помочь людям овладеть им. Вот картина «Старый король». Он вышел и стоит на скале (кто бывал в Эстонии, в Таллинне, тот узнает башни старого города!). Еще два варианта картины «Приказ Ригден-Джапо». Владыка Тибета спустил с трона одну ногу в знак скорого пришествия и шлет своих гонцов в мир с этой вестью. Былина «Как перевелись богатыри на Руси» дала Рериху сюжет для картины «Проснулись богатыри». Мы видим их в нескольких состояниях: в окаменелости, в пробуждающемся и пробудившемся — выходящими на Свет.

Из книг Н.К.Рериха узнаем, что в Знамени Мира указано на основные устои новой ступени эволюции. Это развитие творческого импульса в человеке, а также наука и искусство. Яркий пример воплощения символа в жизни — личность самого Рериха, в которой ученый и художник неразрывны. Как уже отметили выдающиеся исследователи творчества Pepиха (П.Ф.Беликов, Л.В.Шапошникова), наука у Рериха художественна, а искусство научно, является носителем научных знаний. Живопись Рериха — это прежде всего семиотика Космоса во всей его многогранности, беспредельности и иерархичности структур. Она еще ждет своих исследователей — как отдельных произведений, отдельных циклов, так и в целом, их глубинных знаковых отношений между мирами разных измерений. Это в будущем!

О творческом наследии Н.К.Рериха можно говорить и с позиций нового понятия «семиосфера», введенного в научную практику профессором Тартуского университета Ю.М.Лотманом. Это то, что еще в начале века Леонид Андреев определил как «Держава Рериха». И не случайно Рерих утверждал, что искусство идет даже впереди других человеческих способов проникновения в тайны природы. Образный язык искусства быстрее развивает мышление, дает несказуемую информацию о мире, о Вселенной, о Беспредельности. Настоящее искусство стремится в мир высших измерений. Отсюда и убеждение Рериха в необходимости каждому человеку заниматься искусством. Эволюция человека как биологического вида совершается в направлении утончения всех органов чувств, восприятия тонких вибраций высших энергий. Это и есть истинный прорыв в Космос, та Новая, или Космическая, Эра, о которой мы стали говорить, но опираясь только привычно на технократические научные исследования космического пространства, на механический порядок трехмерного мира.

На портретах С.Н.Рериха образ Н.К.Рериха неразрывен с древним символом вестника Новой Эры. С личностью Н.К.Рериха в жизнь человечества впервые входит Знамя Культуры, Знамя Иерархии высших духовных ценностей. Поэтому Знамя Мира является как символом единства времен и охраны памятников Культуры, так одновременно и символом сердца как Дома Духа, и символом троицы как знака дифференцированной самосовершенствующейся Духо-Материи, и символом эволюционного сближения миров разных измерений, или символом Космической Эры человечества, и символом гармонии мира. В Знамени Мира Н.К.Рерих дал синтез Великой Реальности.
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