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САМОСОВЕРШЕНСТВУЙСЯ ПОД ЗНАМЕНЕМ МИРА

Добрая воля привнесения мира на Землю представлена Знаменем Мира. В этой беседе мы коснемся его двойного значения и разъясним те правила, в соответствии с которыми каждый человек сможет стать живым воплощением этого символа.

Большая часть населения мира, и в общем все те, кто нашли свой духовный путь, стремятся к тому, чтобы мир восторжествовал на всей Земле. Но многие из нас в действительности не осознают, что наши дисгармоничные мысли, депрессии, обиды, страхи и недостаток сострадания частично являются причиной энергетического поля агрессивности и умственного загрязнения, в котором оказалась наша планета.

Поэтому большой интерес представляет глубокое исследование нашего сознания, чтобы понять, какие мысли, слова и действия вызывают агрессивное состояние сознания. Чудесный треугольник — символ Знамени Мира может помочь выявить симптомы этого состояния.

Символ Знамени Мира является одним из важнейших символов и обладает глубинным внутренним и внешним значением.

Для тех, кто способен постигать лишь внешнюю форму символов, Знамя Мира являет собой лишь неподвижное изображение. Такое восприятие четко отражает характер тех, кто погряз и материальной стороне жизни. Эта трактовка относится также к тем, кто не способен осознать насущную необходимость жителей планеты Земля создавать облагораживающее поле любви, терпимости и уважения.

Но, к счастью, существует сейчас в мире большое духовное движение мужчин и женщин Новой эры, которые не довольствуются только видимым, осязаемым, или материальным достатком. Они решили воплотить в жизнь Дельфийскую заповедь: «Человек, познай самого себя!» Эти люди ежедневно, но всех сферах жизни выражают свое стремление более глубокого самосознания. Отказавшись от ненависти, злости, обид и страха, они достигнут своего внутреннего «Я». Такие люди способны постигнуть скрытый, внутренний аспект послания, переданного посредством символа. Они понимают, что Знамя Мира есть живой символ, объединяющий волю, мысли, стремления и действия.
ЗАКОН ТРЕУГОЛЬНИКА

Известно, что человечество управляется земными, а также космическими законами. Поэтому необходимо понять, что для достижения чего-либо нужно действовать в соответствии с одним из самых важных космических законов: законом треугольника.

Чтобы осознать мир внутри себя и потом вовне, на уровне общества, необходимо действовать в гармонии с этим законом. Поэтому мы должны ежедневно действенно воплощать в жизнь три сферы символа Знамени Мира: положительные мысли, добрые слова и конструктивные действия.

Как может каждый из нас стать живым проявлением Знамени Мира?

Первый шаг соответствует сфере мысли. Мы должны очень бережно относиться к своим мыслям. Если мы осознаем, что мысли обладают энергетической силой, мы будем более бережны со своими умственными порождениями. И если во время этого упражнения мы обнаружим отрицательные мысли, надо постараться заменить их гармоничными положительными мыслями — сначала по отношению к себе самим, а потом по отношению к другим.

Заповедь: «Полюби ближнего своего как самого себя» говорит нам ясно, что мы сначала должны любить себя, чтобы полюбить других. Таким же образом, чтобы достичь умственного и эмоционального спокойствия, мы должны не только простить других, но что более сложно, простить самих себя.

Любя и прощая себя, мы почувствуем, что мы заслуживаем дары, принадлежащие нам как детям Бога. Давайте поэтому исследуем положительные и отрицательные качества наших мыслей и установим, какие мысли приводят к отрицательному состоянию сознания. Это первый шаг на пути действенного воплощения символа Знамени Мира, шаг, относящийся к сфере мысли.

Вторая сфера символа относится к произносимому слову. Давайте обратим внимание на наши слова, чтобы посредством символа Знамени Мира достичь истинного внутреннего мира. Надо осознать, что наша речь часто наполнена отрицанием — мы ощущаем себя неуклюжими, недостойными благополучия и Света. Мы тратим ценное время на лишние пересуды. В учении Иисуса Христа мы неоднократно находим Его слова о том, что нам нужно необыкновенно бережно относиться к тому, что исходит из наших уст. Для гармоничного воплощения второго угла треугольника мы должны исключить из нашего словаря такие фразы, как «Я не могу, Я не достоин, Я неспособен». Давайте смиренно подумаем, какие слова вызывают агрессивное состояние ума.

И наконец, поразмышляем о третьей сфере — вершине треугольника символа Знамени Мира. Эта сфера представлена нашими действиями. Согласуются ли они с нашими мыслями и словами? Или мы думаем одно, говорим другое, а действуем в полной дисгармонии? Что и приводит к разрушению человека.
ПЛАНЕТА НА ПЕРЕПУТЬЕ
В это критическое для планеты время можно избрать один из двух путей: обновление и приближение к нашему духовному источнику или путь распада, разрушения и войны.

Мы сами ответственны за выбор нашего пути. Если решимся идти вперед, к достижению внутреннего мира, вечный символ Знамени Мира приоткроет врата навстречу нашей цели. Но мы не должны относиться к этому символу как к чему-то неподвижному или внешнему.

Если мы понимаем, что сами являемся Знаменем Мира, если мы живем в соответствии с законом треугольника, если мы упорядочиваем свои мысли изнутри, исходя из самого высшего, тогда только мы внесем ощутимый вклад в созидание Всеобщего Мира.

Давайте поэтому поймем существующее заблуждение насчет мира. Это не есть что-то внешнее, что можно получить через признание, силу или деньги. Истинный мир должен быть излучаем сначала из нашего «Я», оттуда в наши семьи, в наши институты, в страну, континенты, планету и во всю Вселенную.

Мир невозможно найти в обладании чем-нибудь. Он струится изнутри вовне, а не наоборот.

Когда мы ясно осознаем, что мы сами являемся Знаменем Мира, и когда мы станем ежедневно применять значение символа в наших мыслях, словах и делах, тогда мы наконец-то сможем стать людьми, ощущающими целостность, полноту, гармонию с самими собой и всей Вселенной. Только такое состояние сознания может проявить смысл символа.
СИМВОЛ БОГА
Что означают для вас три круга, образующие треугольник, заключенный в магический круг? Я искренне желаю, чтобы вы были теми людьми, которые посвятили себя судьбе нашей планеты, теми, кто способен осознать символ Знамени Учителей во всем его величии.

Этот священный символ, избранный для Знамени Мира выдающимся русским художником Рерихом, продолжает свой зов, также как и тысячи лет назад. Зов, побуждающий найти истинное назначение человеческой жизни.

Задумайтесь и спрашивайте себя ежедневно: «Что я мог сегодня сделать для мира?»

Если мы поймем, что мир начинается в сердце каждого человека и что мы можем излучать мир, где бы мы ни находились, тогда мы прекратим загрязнять энергетическое поле планеты, ее ауру. И тогда мы начнем совместно созидать Всеобщий Мир.
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