ВЫСТУПЛЕНИЕ НА ОТКРЫТИИ НОВОЙ РАСШИРЕННОЙ ЭКСПОЗИЦИИ МУЗЕЯ ИМЕНИ Н.К.РЕРИХА*

Дорогие друзья, коллеги, уважаемые гости! Мы долго шли к этому дню и, как видите, дошли. Мы шли годы, но самыми трудными и напряженными оказались последние четыре дня. Дело в том, что музейное оборудование из Германии было задержано таможней на шесть дней, и на все формирование экспозиции у нас оставалось четыре дня и четыре ночи: суббота, воскресенье, понедельник и вторник. Теперь можно сказать, что обещание, данное Святославу Николаевичу Рериху, когда он передавал нам наследие своих родителей, выполнено. Общественный музей Н.К.Рериха открыл свои двери в Усадьбе Лопухиных.

Конечно, сегодня нам всем, кто отреставрировал и оборудовал музей, не следовало бы много говорить: наш труд должны оценить другие. Мне хотелось сказать несколько слов о тех специфических моментах, которые, может быть, не всем известны. Музей, который вы видите сейчас, где находится наследие наших великих соотечественников, возник без единой копейки государственных денег. Он создавался как народный музей при народной финансовой поддержке. Конечно, МЦР тоже зарабатывал деньги на ремонт и реставрацию здания будущего музея. Мы проводили по России и странам СНГ передвижные выставки картин Н.К.Рериха. Вы видели карту, которая висит у нас во флигеле. На ней отмечено около 200 городов, в которых проходили наши выставки. Мы издавали книги, читали лекции, наша «черновая» экспозиция работала на первом этаже особняка и тоже приносила доход.

Нам присылали пожертвования, и в первую очередь рериховские организации. Но основную тяжесть затрат взяла на себя семья Булочников. Мы благодарим сердечно всех их: Бориса Ильича, Надежду Михайловну, Александра Борисовича и Игоря Борисовича. Борис Ильич — председатель правления Мастер-Банка. Но мы никогда официально его не называли, потому что работали в таких условиях, когда назвать нашего мецената было небезопасно. Сегодня мы, наконец, можем это сделать. Борис Ильич является меценатом в самом лучшем смысле этого слова. Его имя будет достойно звучать среди имен таких знаменитых дореволюционных меценатов, как Морозов, Мамонтов, Рябушинский, Бахрушин, Третьяков, Алексеев, открывая новый ряд не менее блистательных имен будущих российских меценатов. Полагаю, что Борис Ильич Булочник появился у нас не случайно. Этот человек — наш единомышленник, который глубоко проникся идеями великой семьи Рерихов и действует не по внешнему какому-то принуждению, а по внутреннему убеждению. Я хочу, чтобы мы все еще раз поаплодировали нашим меценатам и пожелали им счастья, здоровья, успехов и долгого сотрудничества с нами. Мы перед ними в неоплатном долгу.

Если уж мы начали благодарить, то самые высокие слова благодарности Юрию Михайловичу Лужкову, который в очень трудной ситуации, когда у нас буквально отнимали этот дом согласно правительственному постановлению, издал распоряжение о передаче Усадьбы Лопухиных под музей в долгосрочную аренду. Он сделал это после решения Высшего арбитражного суда, вынесенного в нашу пользу, и не отменил своего решения даже после того, как оно было опротестовано бывшим министром культуры
. Московское правительство защитило общественный музей, в котором вы сейчас все собрались.

Я хотела бы поблагодарить наших больших друзей, академиков Александра Леонидовича Яншина и Дмитрия Сергеевича Лихачева. Оба они неоднократно выступали в нашу защиту и обращались напрямую в правительство, а Дмитрий Сергеевич еще и к Президенту России. 
Благодарю тех рериховцев, кто нас поддержал, а также министров культуры Украины, Белоруссии, которые писали письма в защиту Международного Центра Рерихов. Благодаря всем им мы выжили, благодаря всем им сегодня состоится наш праздник. 
Но вместе с тем я хотела бы поблагодарить и наших врагов. Н.К.Рерих говорил: «Да будут благословенны враги!» И еще: «Благословенны препятствия, ими мы растем». Они позволили нам сохранить хорошую рабочую форму, научили держать удар и создали условия, при которых каждое препятствие для нас обращалось в возможность. Я благодарю всех тех, кто нас предал и ушел в самое трудное время из нашего Центра. Как говорится, Бог им судья. Но они тоже помогли нам осознать реальную ситуацию.

В заключение приглашаю всех, как только закончится торжественная часть, внимательно осмотреть нашу экспозицию.
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